

□文/半岛全媒体特派记者 刘鑫 刘玉凡 王洪智

图/半岛全媒体特派记者 刘延珉

1925年8月19日,病榻上的一位年轻人留下遗嘱:“全体同志要好好工作,为无产阶级和全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底!”

他就是王尽美,从小草屋走出后投入波澜壮阔的革命运动,他用生命践行了为共产主义奋斗终身的誓言。近日,记者来到中共一大代表王尽美的故乡——诸城市枳沟镇大北杏村,这片红色热土已经打造为红色教育基地,一代代后人追寻着王尽美的足迹,谱写幸福生活新篇章。

► 尽美干部学院内的王尽美同志故居。



尽善尽美,小草屋走出“大人物”

一大代表王尽美为党忘我工作,故乡今成红色教育“打卡地”

“最贫寒”一大代表

6月23日,记者从诸城市区经206国道前往王尽美的故乡,一路上“红色”气息扑面而来,“尽美干部学院”、“尽美路”等字样随处可见。

尽美干部学院,里面一片苍绿,建筑风格古朴典雅。来到王尽美故居,这座屋子经过修葺,门口悬挂着“王尽美同志故居”牌匾。草屋共三间,为土墙草坯结构,一门两窗、门框低矮,成年人需要弯腰才能进入,里面陈设着土炕、木桌、旧窗等。据工作人员介绍,这里原是地主家用作仓库的东厢房。

1898年,王尽美出生在一个佃农家庭,家境十分贫寒。因为地主家少爷需要一个陪读,王尽美才有了读书的机会。租种了地主家几亩山岭薄地,借住在地主家堆放杂物的三间土坯房里,可以说王尽美家“上无片瓦,下无寸土”,他是13位一大代表中家境最为贫寒的一位。

为什么“小草屋”中走出了这样一位“大人物”?工作人员介绍,大北杏村所在的枳沟镇地处诸城、莒县交界地带,曾有“海岱通衢”之称,各种文化思潮在这里交汇,思想十分活跃。王尽美的母亲刘氏,孩子还未出生丈夫就已去世,用瘦弱的双肩挑起养家重担。她为儿子苦求一个陪读的机会,借钱让儿子去济南求学,母亲坚强、乐观、不向命运屈服的性格也影响着王尽美。

改名“尽美”以自励

走进党性教育主题展馆,首先映入眼帘的是王尽美全身汉白玉雕像。雕像背后是巨幅手绘图画,上面描绘了乔有山、北杏村和潍河水。两侧的创意浮雕雕刻的是中共一大会议址和嘉兴南湖红船,还有王尽美领导山海关工人运动的场景——漆黑的火车头,右边或卧或站着工人,每个人精神焕发。

“1918年春天,王尽美考入山东省立第一师范学校。临行前,他赋诗明志:‘沉浮谁主问苍茫,古往今来一战场。潍水泥沙挟入海,铮铮乔有看沧桑。’”工作人员介绍,在王尽美的笔下,没有考人“春风得意马蹄疾”的欢畅,唯有对时代的冷静审视和郁结在



扫码参与
新闻互动

来访团队自发在
党旗下宣誓,重温入
党时的铮铮誓言。

胸中的一股热血豪气。

在王尽美等人倡导下,1919年5月成立山东学生联合会,他被推举为负责人之一。几天后,数千名学生参加反日救国会,王尽美慷慨激昂演讲1小时多。1921年春,王尽美和邓恩铭等发起创建济南共产党早期组织。1921年7月,王尽美和邓恩铭作为代表,赴上海出席中国共产党第一次全国代表大会。

“中共一大是在非常危险的情况下秘密召开的。在那个血雨腥风的年代,信仰的选择也是生命的抉择。”工作人员介绍,为表达坚定信念,王尽美曾激情赋诗:“贫富阶级见疆场,尽善尽美唯解放。潍水泥沙统入海,乔有麓下看沧桑。”原名“瑞俊”的他,因此改名“尽美”以自励。

不顾病情为党工作

长期忘我工作和艰苦生活,摧残了王尽美的身体健康,他在山海关领导工运时就患上肺结核病,但他全然不顾病情,仍然用全部才华和热情为党工作。

曾任山东省副省长的余修这样写道:“他年约二十七八岁,穿一身灰布长袍,笔挺地站在讲台上,用锐利的目光,

扫视全场听众的兴奋的面孔。而他自己的脸上也是充满激昂的表情。等欢迎的掌声落下来,他便开始了滔滔不绝的讲演。这位讲演者就是王尽美同志。”“他对时局的分析,精辟深透,他的革命立场鲜明坚定。”其实,王尽美在这次演讲时,身体已十分虚弱,几乎每说一句话,都要大喘一口气。但他生怕别人听不到,反而提高声音演讲。

王尽美在领导青岛日商纱厂工人第一次同盟罢工胜利后,病情急剧恶化,竟至卧床不起。1925年6月王尽美回乡养病,7月又返回青岛,8月19日在青病逝,年仅27岁。临终前,他委托中共青岛支部的负责同志,在他的病榻前笔录遗嘱:“全体同志要好好工作,为无产阶级和全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底!”

工作人员介绍,王尽美是第一位为革命事业献出宝贵生命的一大代表。他在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴短暂而光辉的一生中,赤胆忠心,尽善尽美。

红色基因代代传承

记者采访当天,虽然已是炎炎夏日,

党性教育主题展馆迎来众多参观者,有前来学习王尽美英雄事迹的机关、企业人员,也有前来研学的小学生,还有不少人带着孩子自发前来缅怀王尽美。当看到王尽美为革命奉献生命这一章节时,不少人神情肃穆,眼里噙着泪水,禁不住为王尽美烈士短暂却光辉灿烂的一生鼓掌。

如今,王尽美的红色基因被一代代后人所继承,他的后人都紧随他的足迹,为党、为人民奉献着青春和力量。来访的团队自发在党旗下宣誓,重温入党时的铮铮誓言。“每逢周末或节假日,很多家长带着孩子自发前来,哪怕孩子们无法完全理解革命前辈的英勇事迹,潜移默化中也会对孩子的思想起到熏陶。”党性教育主题展馆工作人员介绍。

记者了解到,在王尽美曾经生活的这片红色热土上,每个人都牢记着王尽美的感人事迹,并传承发扬“尽美精神”,当地社区居民从原先低矮的旧平房搬到宽敞明亮的新楼房,居住生活条件实现质的提升,社区党委传承和弘扬王尽美革命精神,以王尽美党性教育基地建设为核心,全力打造起生产美、生态美、生活美的尽美红色小镇。